

总书记足迹

2020
10月13日

视察汕头开埠文化陈列馆、侨批文物馆、汕头小公园开埠区

汕头

坚定自信扩大开放

嘱托

习近平总书记视察时强调——

●汕头经济特区是改革开放后最早建立的经济特区之一。新时代改革开放的内涵、条件、要求同过去相比有很大不同。希望汕头深入调查研究，认真思考谋划，拿出能够真正解决问题的思路和举措来，路子对了，就要以功成不必在我的境界，久久为功。要充分利用建设粤港澳大湾区、共建“一带一路”等重大机遇，找准定位，扬长避短，以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，在新时代经济特区建设中迎头赶上。

●汕头经济特区要根据新的实际做好“侨”的文章，加强海外华侨工作，引导和激励他们在支持和参与祖国现代化建设、弘扬中华文化、促进祖国和平统一、密切中外交流合作等方面发挥更大作用。

●现在我国经济社会发展很快，城市建设日新月异。越是这样越要加强历史文化街区保护，在加强保护的前提下开展城市基础设施建设，有机融入现代生活气息，让古老

城市焕发新的活力。要引导人们认识到汕头经济特区的今天来之不易，从中感悟党的领导和我国社会主义制度的显著优越性，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

●我特地来汕头经济特区考察调研，就是要向国内外宣示，中国共产党领导中国人民将坚定不移走改革开放道路，奋发有为推进社会主义现代化建设，锲而不舍实现中华民族伟大复兴的中国梦。

奋进

高新区升级为国家级高新区，保税区升级为综合保税区，华侨试验区获“8+1”省级行政职权和24项支持政策，练江流域综合整治取得重大成效……近年来，汕头深入实施“1+1+9”工作部署，抓牢省委、省政府出台政策支持汕头建设现代化活力经济特区、部署深圳汕头深度合作的重要机遇，提出坚定不移走“工业立市、产业强市”之路，明确构建以新能源、新材料、新一代电子信息、纺织服装、玩具创意和大健康为引领的“三新两特一大”产业发展格局，以新担当新作为推动高质量发展不断取得新成效。

截至目前，汕头“三新两特一大”产业集群已初具规模，市场主体总量47.1万个，A股上市企业34家，高新技术企业637家，省级重

点实验室10家，省级工程技术研究中心211家。同时，汕头加快完善光纤网络、5G网络、数据中心、工业互联网等信息基础设施，先后引进立讯全球电子信息产业中心等重点项目，2021年数字经济核心产值达222.3亿元，成为全省9个数据中心集聚区之一。

汕头是全国著名侨乡，“侨”文化在汕头文化中具有重要地位。2021年，汕头启动加强历史文化保护和利用的“八个一批”工程，明确提出做好侨批保护、研究、开发和利用，推动侨批记忆工程，加快汕头侨批文物馆的整合提升。目前，汕头市档案馆馆藏侨批档案实体逾8万件，成为国内实寄侨批原件藏量最多的国家综合档案馆。

依托“侨”文化，汕头也积极发

展“侨”经济。2014年，国务院批复同意设立汕头华侨经济文化合作试验区，这是全国唯一兼具“侨”和“文化”内涵的国家级平台。据统计，2021年，华侨试验区直接管理的区域全年完成地区生产总值32.77亿元，连续两年GDP增长超过20%。截至2022年4月底，华侨试验区直管区存量登记注册企业1243家，总注册资本447.94亿元；限上批零行业销售额增长显著，创造单栋楼所有企业销售收入超200亿元的规模。

汕头还全力打造“侨梦苑”、中国侨联新侨创新创业基地等平台，建立全国首创华侨旅居养老示范基地，在引侨聚侨惠侨方面作出新探索，做好新时代“侨”的文章。
羊城晚报记者 丰西西



汕头小公园开埠区



侨批文物馆



开埠文化陈列馆

